
ما  لطالما مررنا بأوقات حاولنا فيها تحقيق أمر

ك وانتهى بنا الحال خائبي الأمل، ويعني هذا أن

ن على استعداد لأن تقدم على المخاطر، وحتى إ

ر أنه كان الألم سيؤديك كثيراً، ، أتمنى أن تتذك

دلالة جيدة، لأنه يدل على أنك مهتم، كما أنه 

. دلالة على كل الحب الذي يمكن بداخلك

لى من الجيد أن تنكسر قلوبنا، فإن هذا دلالة ع

.أننا حاولنا تحقيق أمر ما

.أحب بشجاعة إقدام من كل قلبك
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3456

قتقويم الدرس الساب

ما هو المقصود 

بالملح المائي؟

ما اسم الملح 

المائي التالي

CaCl2.2H2O

شكرا للمشاركة

الاسم العلمي ما هو 

للمركب 

MgSO4.7H2O

ماذا يطلق على 

الماء الملتصق 

بالملح؟

ملح الذي ما هو 

كمجففيستخدم 



التركيز
ى هل هناك عدد كافٍ من الصواميل والبراغي في الجهة اليسر

لعمل الأشياء الموجودة في الجهة اليمنى؟

التي ( الصواميل والبراغي)ما أقل عدد لكل مادة متفاعلة 

 ستحتاج إليها لعمل الأشياء في جهة المواد الناتجة دون أن

يها يتبقى منها شيء؟ ما عدد الأشياء التي يمكن الحصول عل

من خلال إجابتك؟

المركب: الحد الأدنى من عدد مركبات المواد المتفاعلة

2:A  1المركب:B

C:2المركب : الحد الأدنى من عدد مركبات المواد الناتجة

 D:1المركب  

.لا؛ لأن الصواميل المستطيلة غير كافية



ما هو موضوع 
درسنا اليوم

المقصود 

بالحسابات 

الكيميائية 



ماذا أعرف؟

ماذا أريد أن 

أعرف؟

تصفح الدرس



الربط مع الحياة 
الفكرة الرئيسة

ةالمفردات الجديد

مراجعة المفردات
الأهداف

تصف العلاقات من خلال معادلة 

كيميائية موزونة

ة تذكر النسب المولية في المعادل

الكيميائية الموزونة



الربط مع الحياة 
الفكرة الرئيسة

ةالمفردات الجديد

مراجعة المفرداتالأهداف

المواد المتفاعلة 

المواد التي يبدأ بها التفاعل 

الكيميائي



الربط مع الحياة 
الفكرة الرئيسة

مراجعة المفرداتالأهداف
ةالمفردات الجديد

الحسابات الكيميائية

النسبة المولية



الأهدافالربط مع الحياة 
مراجعة المفردات

الفكرة الرئيسةةالمفردات الجديد

تحدد كمية كل مادة متفاعلة عند 

 بداية التفاعل الكيميائي كمية

المادة الناتجة



الأهداف مراجعة المفردات
الفكرة الرئيسةةالمفردات الجديد

الربط مع الحياة 

.لعلك شاهدت شمعة تحترق

عندما تحترق الشمعة تمامًا أو 

فاعل تطفأ بالنفخ عليها يتوقف ت

.  الاحتراق في كلتا الحالتين





يوم البوتاس لبرمنجناتهل فوجئت باختفاء اللون الأرجواني 

ء التجربة الصوديوم الهيدروجيني في أثنا كبريتيتعندما أضفت 

الاستهلالية؟ ماذا نستنتج؟

البوتاسيوم برمنجناتإذا استنتجت أن 

قد استهلكت وأن التفاعل قد توقف فهذا صحيح

حدى تتوقف التفاعلات الكيميائية عندما تستهلك إ

المواد المتفاعلة

البوتاسيوم برمنجناتوعندما يخطط الكيميائي لتفاعل 

رامًا من كم ج"الصوديوم الهيدروجيني فإنه يتساءل  وكبريتيت

حددة من البوتاسيوم نحتاج لتتفاعل تمامًا مع كتلة م برمنجنات

".الصوديوم الهيدروجيني ؟ كبريتيت

ة التي ما الكمي"وقد تتساءل عند تحليل تفاعل البناء الضوئي 

نحتاج إليها من الماء وثاني أكسيد الكربون لتكوين كتلة

"محددة من السكر؟

إن الحسابات الكيميائية هي الطريقة 

الصحيحة للإجابة عن هذه الأسئلة



28الصفحة 

ئية؟ما المقصود بالحسابات الكيميا

.يائيدراسة العلاقات الكمية بين المواد المتفاعلة والمواد الناتجة من التفاعل الكيم

كتلةوتعتمد الحسابات الكيميائية على قانون حفظ ال

ما هو قانون حفظ الكتلة؟

ة الله تعالىأن المادة لا تفنى ولا تستحدث في التفاعل الكيميائي إلا بقدر

تخدمة وتساوي كمية المواد الناتجة عند نهاية أي تفاعل كيميائي كمية المواد المس

لمواد لذا فإن مجموع كتل المواد المتفاعلة يساوي مجموع كتل ا. في بداية التفاعل

الناتجة

مجموع كتل المواد الناتجة= مجموع كتل المواد المتفاعلة 



28الصفحة 

8-1الشكل 

حديد تحدد المعادلة الكيميائية الموزونة لتفاعل ال

لة والأكسجين العلاقة بين كمية المواد المتفاع

والناتجة

، فعلى O2مع الأكسجين  Feلاحظ تفاعل مسحوق الحديد 

Fe2O3الرغم من تكون مركب جديد هو أكسيد الحديد  III   فإن

.كتلة هذا المركب الجديد لا تختلف عن كتلة مادتي التفاعل



29الصفحة 

؟O2مع الأكسجين  Feما هي معادلة تفاعل الحديد

4Fe(s) + 3O2(g) → 2Fe2O3(s)

اعلة هل تعطي المعادلة الكيميائية معلومات مباشرة عن كتل المواد المتف

والناتجة؟

لا

نحتاج إلى تحويل عدد المولات إلى كتلة؟

ما هي العلاقة بين عدد المولات والكتلة؟

الكتلة المولية× عدد المولات = الكتلة 



  2-1الجدول 29الصفحة 

.وزونةيلخص الجدول العلاقات التي يمكن أن تحددها المعادلة الكيميائية الم

.نلاحظ تساوي كتل المواد المتفاعلة والناتجة



معدلة  سجل في قائمة أنواع العلاقات التي يمكن اشتقاقها من المعاملات في

كيميائية موزونة؟

يمات تمثل المعاملات في المعادلة الكيميائية الموزونة عدد الجس

 ً الممثلة وعدد المولات أيضا

لة أوعلى الرغم من أنها لا تشير مباشرة إلى كتل المواد المتفاع

المعاملات الجسيمات، إلا أنه يمكن اشتقاق هذه الكتل من 

.بوساطة تحويل عدد المولات إلى كتلة

ماذا قرأت؟





30الصفحة 

  6-1مثال 
تطبيق

بروبان+ أكسجين ثاني أكسيد الكربون + ماء المعادلة الكيميائية اللفظية

 C3H8(g) + 5O2(g) → 3CO2(g) +4H2O(g)المعادلة الكيميائية الموزونة

ية تحديد المعاملات في المعادلة الكيميائ

عدد الجزيئات وعدد المولات
1mol C3H8(g) + 5mol 5O2(g) → 3molCO2(g) +4molH2O(g) 

(18)4 + (44.04)3 → (16)5 + 44.09تحويل عدد المولات إلى كتلة 

g → 204.1 g 204.1جمع كتل المواد المتفاعلة والناتجة

المواد المتفاعلة= المواد الناتجة تطبيق قانون حفظ الكتلة

C3H8: الكتلة المولية =44.09  / O2 = 16   / CO2 = 44.01  / H2O= 18 



30الصفحة 

تطبيق



31الصفحة 

لات فسر المعادلات الكيميائية الموزونة الآتية من حيث عدد الجسيمات والمو 30سؤال 

والكتلة، آخذاً بعين الاعتبار قانون حفظ الكتلة 

تطبيق

N = 14   / H = 1 a) N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)الكتلة المولية

المواد المتفاعلةالمواد الناتجة

2NH33H2Nعدد الجسيمات

231عدد المولات

28=14×62=(2×1)×343=( (1×3)+(14×1) )2الكتلة

3434ةتطبيق قانون حفظ الكتل



31الصفحة 

لات فسر المعادلات الكيميائية الموزونة الآتية من حيث عدد الجسيمات والمو 30سؤال 

والكتلة، آخذاً بعين الاعتبار قانون حفظ الكتلة 

تطبيق

 / H=1  / O=16: الكتلة المولية

Cl=35 / K=39
b) HCl(aq) + KOH(aq) → KCL(aq) + H2O(l)

المواد المتفاعلةالمواد الناتجة

H2OKClKOHHClعدد الجسيمات

1111عدد المولات

36=(35×1)+(1×1)56=(1×1)+(16×1)+(39×1)74=(35×1)+(39×1)18=(16×1)+(1×2)الكتلة

تطبيق قانون حفظ 

92=56+9236=18+74الكتلة



31الصفحة 

لات فسر المعادلات الكيميائية الموزونة الآتية من حيث عدد الجسيمات والمو 30سؤال 

والكتلة، آخذاً بعين الاعتبار قانون حفظ الكتلة 

تطبيق

Mg=24  / O=16/c) 2Mg(s) + O2(g) → 2MgO(s): الكتلة المولية

المواد المتفاعلةالمواد الناتجة

2MgOO22Mgعدد الجسيمات

212عدد المولات

48=24×322=16×802= (16)+ (24 )2الكتلة

8080ةتطبيق قانون حفظ الكتل



31الصفحة 

لة زن المعادلات الكيميائية الآتية، ثم فسرها من حيث عدد الجسيمات الممث 31سؤال 

والمولات والكتلة آخذا بعين الاعتبار قانون حفظ الكتلة

تطبيق

H= 1 / Na=23 / O=16/a) _ Na(s) + _H2O(l) → _ NaOH(aq) + _ H2(g):  الكتلة المولية

المواد المتفاعلةالمواد الناتجة

H22NaOH2H2O2Naعدد الجسيمات

1222عدد المولات

46=23×362=(16 + (1)2)802=(1+16+ 23)22= (1)2الكتلة

ظ تطبيق قانون حف

8282الكتلة

a) 2المعادلة الموزونة Na(s) + 2H2O(l) → 2 NaOH(aq) + H2(g)



31الصفحة 

لة زن المعادلات الكيميائية الآتية، ثم فسرها من حيث عدد الجسيمات الممث 31سؤال 

والمولات والكتلة آخذا بعين الاعتبار قانون حفظ الكتلة

تطبيق

H= 1 / N=14  / O=16: الكتلة المولية

Zn= 65.4

b) _ Zn(s) + _HNO3(aq) → _ Zn(NO3)2(aq) + _ N2O(g) +_ H2(g)

المواد المتفاعلةالمواد الناتجة

5H2ON2O4Zn(NO3)210HNO34Znعدد الجسيمات

514104عدد المولات

الكتلة
5(2(1)+16=

90
2×14+16=444(65.4 +2(14+3(16))=757.610(1+14+3×16)=6304×65.4=261.6

تطبيق قانون حفظ 

891.6891.6الكتلة

b)4Zn(s) + 10HNO3(aq) → 4المعادلة الموزونة Zn(NO3)2(aq) +  N2O(g) +5 H2O(g)



الخلاصة
 ماذا تعلمنا في

درسنا اليوم؟

تفسر المعادلة الكيميائية الموزونة على أساس المولات ❖

 ذرات، جزيئات، وحدات صيغ)والكتلة والجسيمات الممثلة 

(كيميائية

ميعها يطبق قانون حفظ الكتلة على التفاعلات الكيميائية ج❖



هيا نفكر 



تعتمد الحسابات الكيميائية على قانون حفظ

الحجم( دالمتفاعلات( جالكتلة( بالشحنة( أ

لجزيئات بـفي المعادلة الكيميائية الموزونة، يمُثَّل كلٌّ من عدد الجزيئات المنفردة، وعدد مولات ا

الرقم السفلي( دالكتل المولية( جالمُعامِلات( بة الرموز الكيميائي( أ

المصادر





31الصفحة 

ية؟ما هي العلاقات التي تظهرها المعاملات في المعادلة الكيميائ

ةالعلاقات بين مولات المواد المتفاعلة ومولات المواد الناتج

وامل ونستطيع أن نستخدم العلاقات بين المعاملات لاشتقاق ع

التحويل المسماة النسبة المولية

ما هو المقصود بالنسبة المولية؟

ائية نسبة بين أعداد المولات لأي مادتين في المعادلة الكيمي

.الموزونة



  9-1الشكل 

 يتفاعل فلز البوتاسيوم

ين وسائل البروم بشدة لتكو

المركب الأيوني بروميد 

البوتاسيوم

31الصفحة 
  KBrلتكوين بروميد البوتاسيوم  Br2مع البروم  Kتفاعل البوتاسيوم 

(  وتاسيوم بروميد الب)الذي يستعمله الأطباء البيطريون الملح ا لأيوني الناتج عن التفاعل

.دواءً مضادًّ ا للصرع عند الكلاب والقطط 

2K(s) + Br2(g) → 2KBr(s) 

أي نسبة مولية يمكن كتابتها لهذا التفاعل؟

2mol K

2mol KBr
و

2mol K

1mol Br2

2K(s) + Br2(g) → 2KBr(s) 

2K(s) + Br2(g) → 2KBr(s) 

1mol Br2

2mol KBr
و

1mol Br2

2mol K

2K(s) + Br2(g) → 2KBr(s) 

2mol KBr

2mol Br2

و
2mol KBr

2mol K



32الصفحة 

من (  n)لاحظ أنّ عدد النسب المولية التي يمكن كتابتها لتفاعل يحوي

 n(n-1)المواد هي 

تطبيق على المثال السابق 

K / Br2مواد وهي  3يوجد لدينا  / KBr

 n(n-1) = 3(3-1)= 3(2) =6



تطبيق

32الصفحة 



32الصفحة 

تيةحدد النسب المولية جميعها لكل من المعادلات الكيميائية الموزونة الآ 32سؤال 

n(n-1) = 3(3-1) =6

a) 4Al(s) + 3O2(g) → 2Al2O3(s) 

4mol Al

3mol O2

و
4mol Al

2mol Al2O3

3mol O2

3mol Al
و

3mol O2

2mol Al2O3

2mol Al2O3

3mol O2

و
2mol Al2O3

4mol Al



32الصفحة 

تيةحدد النسب المولية جميعها لكل من المعادلات الكيميائية الموزونة الآ 32سؤال 

n(n-1) = 4(4-1) =12

b) 3Fe(s) + 4H2O(l) → Fe3O4(s) + 4H2(g) 

3mol Fe

4mol H2O

و

3mol Fe

mol Fe3O4

و

3mol Fe

4mol H2

4mol H2O

3mol Fe

و

4mol H2O

mol Fe3O4

و

4mol H2O

4mol H2

1mol Fe3O4

4mol H2O

و

mol Fe3O4

3mol Fe

و

mol Fe3O4

4mol H2

4mol H2

4mol H2O

و

4mol H2

mol Fe3O4

و

4mol H2

3mol Fe



32الصفحة 

تيةحدد النسب المولية جميعها لكل من المعادلات الكيميائية الموزونة الآ 32سؤال 

n(n-1) = 3(3-1) =6

c) 2HgO(s) → 2Hg(l) + O2(g) 

2mol HgO

1mol O2

و
2mol HgO

2mol Hg

2mol Hg

1mol O2

و
2mol Hg

2mol HgO

1mol O2

2mol HgO
و

1mol O2

2mol HgO



32الصفحة  زن المعادلات الآتية، ثم حدد النسب المولية الممكنة 33سؤال 

n(n-1) = 4(4-1) =12

a) ZnO(s) + HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2O(l) 

1mol ZnO

2mol HCl

و

1mol ZnO

mol ZnCl2

و

1mol ZnO

mol H2O

2mol HCl

mol ZnO

و

2mol HCl

mol ZnCl2

و

2mol HCl

mol H2O

1mol ZnCl2

mol H2O

و

mol ZnCl2

2mol HCl

و

mol ZnCl2

mol ZnO

mol H2O

mol ZnCl2

و

mol H2O

2mol HCl

و

mol H2O

mol ZnO

a) ZnO(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2O(l) 



32الصفحة  زن المعادلات الآتية، ثم حدد النسب المولية الممكنة 33سؤال 

n(n-1) = 4(4-1) =12

b) C4H10(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g) 

2mol C4H10

13mol O2

و

2mol C4H10

8mol CO2

و

2mol C4H10

10mol H2O

13mol O2

2mol C4H10

و

13mol O2

8mol CO2

و

13mol O2

10mol H2O

8mol CO2

4mol H2O

و

8mol CO2

2mol C4H10

و

8mol CO2

13mol O2

10mol H2O

8mol CO2

و

10mol H2O

2mol C4H10

و

10mol H2O

13mol O2

b) 2C4H10(g) + 13O2(g) → 8CO2(g) +10 H2O(g) 



الخلاصة
 ماذا تعلمنا في

درسنا اليوم؟

تشتق النسب المولية من معاملات المعادلة الكيميائية ❖

ى وترمز كل نسبة مولية إلى نسبة عدد مولات إحد. الموزونة

ة المواد المتفاعلة أو الناتجة، لعدد مولات مادة أخرى متفاعل

أو ناتجة في التفاعل الكيميائي



هيا نفكر 



:نحصل على النسبة المولية للتفاعل الكيميائي من

مجموع كتل النواتج( دالكتل المولية( جالجدول الدوري( بةالمعادلة الكيميائية الموزون( أ

ناته  ABفي تفاعل تفكُّك المركّب  ما عدد النسب المولية التي يمكن كتابتها من ،Bو  Aإلى مكوِّ

معادلة التفاعل؟

9( د6( ج3( ب1( أ

المصادر



الواجب في المنصة



ة إلى اللقاء في الحص

القادمة
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